



# 抗疫一线闪耀“志愿红”

## ——我省广大志愿者积极参与疫情防控

□河北日报记者 刘冰洋

“只要需要,我愿意奉献自己!”“守护家园,我们责无旁贷。”“我是党员,我先上。”……新冠肺炎疫情来势汹汹,危难时刻,红马甲、红袖章、小红帽,遍及燕赵大地的“志愿红”,成为疫情防控中一道靓丽的风景线。

面对疫情,爱和温暖从不缺席!连日来,全省广大志愿者积极响应省文明办与省志愿服务联合会的号召,挺身而出、“逆行”而上,为人们带去温暖和希望。

### “有需要的地方,就有‘红马甲’”

“可以报名吗?我晚上6点到夜里12点有空。”

“您好,我是预备党员,在疫情期间履行责任、有义务当一名逆行者,请组织安排!”

为科学有序引导开展志愿服务,日前,涿州市新时代文明实践志愿服务总队通过客户端、微信公众号等媒体向社会各界群众广泛发出招募令,以微信小程序、热线电话等形式,招募新冠肺炎疫情社区防控志愿者。招募令一经发出,许多热心市民纷纷报名。

“有需要的地方,就有‘红马甲’。”仅仅一周时间,该市就新招募社区志愿者1163人、农村志愿者4295人。

为确保广大志愿者按照就近就近便原则发挥作用,涿州市新时代文明实践志愿服务总队进一步优化了工作机制,实施“市级招募发动——办事处(乡镇)调配把关——社区(村)管理使用——总队调查回访”的工作流程。截至目前,5000余名志愿者在全市各村、街、社区,开展联防联控、群防群治工作,有序做好卡口值守、进出登记、疫情排查、体温测量、消毒消杀、矛盾化解、秩序维护等志愿服务活动,充实了防疫一线的力量。

疫情面前,退役军人的身影也出现在志愿者队伍中。“大家好,为了做好疫情防控,大家不要串门不要走亲访友,不去空气不流通的公共场所,搞好个人卫生……”2月1日7时许,石家庄市平山县南甸镇敬业华府小区门口,退役军人韩明权宣传疫情防控知识的大喇叭准时响起。

连日来,平山县平山镇、南甸镇等乡镇的居民小区、村庄总会有一支由



2月16日,桥西区曹演庄社区党员左志民在清洗地面。近日,河北省邢台市桥西区在辖区设立579个“党员先锋岗”,充分发挥共产党员先锋模范作用。党员们在小区门口值勤,为来往居民测量体温,宣传防疫知识。

新华社记者 杨世尧摄

退役军人组成的志愿服务队伍,他们站岗、执勤、测体温,通过大喇叭宣传防控措施、通知公告、卫生知识等,提醒广大居民提高公共卫生意识和自我保护能力。

据了解,目前平山县退役军人事务局已经招募了50余名退役军人,组建了退役军人防疫处置分队、退役军人爱心分队、爱国拥军志愿者分队等志愿服务队伍,深入平山镇、回舍镇等乡镇,并到西柏坡高速路温塘出站口,加入由卫健、公安、交通等部门联合组成的监测站队伍,24小时驻守在外地通往平山县的卡口,投身一线奋力战“疫”。

### “我是党员,让我先上”

“我申请到村口执勤”“我可以测体温”“我来入户排查”……在邯郸市临漳县城乡,近千支“党员志愿服务队”坚守疫情防控一线,戴党徽、亮身份,彰显了党员先锋模范作用本色。

作为新时代文明实践中心全国试点县,临漳县发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,倡导乡村成立“党员志愿服务队”。随即,全县近千支“党员志愿服务队”迅速成立,覆盖农村和城镇,延伸到单位与企业。

“村民注意了!咱们村要用无人机给道路、广场消毒,请大家注意安全!”在临漳县狄邱乡北孔村,看到村里需要消毒的面积大,人工作业费时费力,党员谷森林自发带着无人机和多块电池来到村委会,通过“大喇叭”告知村民注意事项后,他操控无人机超低空对村里的道路、广场等空旷公共空间进行喷洒消毒。看到消毒液紧缺,党员王金叶捐赠了30桶消毒液。

一名党员就是一面旗帜,越是艰险越要站到疫情防控最前线。

“我是党员,让我先上。”防控疫情防控工作开展以来,盐山县广大党员积极响应号召,主动请缨,要求投身疫情防控一线。截至目前,全县1.1万余名党员奋战在一线,组建党员志愿服务队654支,设置党员先锋岗892个,党员捐赠疫情防控资金80余万元。

为充分发挥党员的模范带头作用,盐山县还分别在机关、事业单位党员干部志愿者中开展“四个冲锋在前”,农村(社区)党员志愿者中开展“四个冲锋在前”,医疗卫生战线党员志愿者中开展“三个冲锋在前”,教育系统党员志愿者中开展“三个冲锋在前”,非公企业和社会组织党员志愿者中开展“两个冲锋在前”活动,重点做好担当防控责任、发挥联防联控效能,宣传防范知识、做好答疑解

惑,强化医疗诊治、及时上报信息,提供网上课程、做好课程辅导,带头稳定物价等各项工作。

“面对疫情,作为共产党员就必须冲锋在前,这既是对党员的考验与历练,也是增强基层党组织凝聚力和战斗力的具体实践。”盐山县委有关负责人说。

### “拧成一股绳,就没有过不去的坎”

“你们回去休息,我们来接班。”日前,在邢台市广宗县东乡西板台村,村口负责疫情排查工作接班的志愿者戴上红袖章,开始值勤。

“干活不歇人,村里人都来帮忙。”该村党支部书记翟计增介绍,防疫开始后,仅靠村干部人手不够,村委会就号召村民来参与。信息一经发出,村民纷纷响应,仅半天时间,就有180个村民报名参加。

“报名的多是青壮年,除了年轻力壮的打工族,还有在家休假的大学生、高中生。”翟计增说,目前,西板台村参与志愿服务工作的人已经有300多人,大家分工合作,相互配合,24小时不间断。

风雨兼程路,共抗疫情时。抗击疫情,志愿者在积极行动。连日来,许许多多的志愿者把爱心和温暖送到防疫一线的工作者当中,为防疫贡献自己的力量。

“辛苦了,吃口热乎饭吧!我是宣化区爱心公益促进会的,这是我们‘爱心食堂’为抗击疫情一线执勤人员准备的‘爱心餐’!”近日,一名穿着红马甲的志愿者把一盒盒热腾腾的饭菜送到王燕燕和她的同事手上。

王燕燕是张家口宣化区南关街道社区的一名基层干部,负责辖区内无物业小区门口疫情防控值勤工作。

新冠肺炎疫情发生后,张家口宣化区爱心公益促进会的会员、飞碟炒面饭店的经营者冯雷和公益促进会会长温世明共同发起成立了“爱心食堂”,为小区门口值勤的社区干部做“爱心餐”。目前,“爱心食堂”每日的送餐量达到400份。

“拧成一股绳,就没有过不去的坎。”从城市到农村,从大街小巷到田间小路,燕赵大地上处处可见“红马甲”的身影。在这场没有硝烟的阻击战中,成千上万志愿者奋战在抗击疫情的第一线,为抗击疫情注入了温暖的力量。

□讲述/河北科技大学电气工程学院辅导员 王雪松 采访/河北日报记者 薛惠娟

近期,新型冠状病毒肺炎疫情突发。从网上看到武汉疫情的那一刻,我的心就一直牵挂着放假在家的503名学生。我是河北科技大学电气工程学院2017级辅导员,在他们入学两年多的时间里,一直陪伴着他们。学生平安,我才放心。

疫情发生时学生们已经回到家中,距离远了,更分散了,怎么及时提醒学生更好地协助疫情防控?自1月22日起,我便提醒学生们要注意防范新型冠状病毒,开始每天关注疫情数据,统计全体学生体温情况,详细了解每个学生的身体状况。此外,我统计了1月8日以来曾进出过武汉同学的名单和疫情发生后接触过武汉人员同学的名单,并且重点监督这些同学的身体情况。

我发动所有学生干部、学生党员,更深入地了解所有学生的情况,学生干部每天通过QQ群上报班级学生情况,学生党员及时关注班级同学思想动态。自1月23日起,每当有防疫的最新通知,我第一时间传达给学生,并按要求做好统计上报。每天晚上,看到14个班的班长回复“今日本班无异常”,我才能安心。

为充分了解湖北籍学生情况,我专门建立了电气2017级湖北疫情汇报群。对6名湖北籍学生,全面摸清底数,逐一登记造册,每天联系核实身体健康情况、接触人群以及活动范围等。

疫情当前,我及时开通心理疏导QQ、微信咨询专线,通过线上咨询了解学生心理状况,疏导学生心理困惑。特别是关注湖北省和防控重点地区的学生,有针对性地采取专门的疏导措施,加强心理疏导工作,提高工作的预见性和时效性。

众志成城,齐心协力。这些日子,我坚持利用学院公众号“来电青年”发推送,引导学生理性认识疫情,先后发表《@全体电气人:面对新型冠状病毒,我们应当这样!》等20多篇微信推文,多渠道、多角度地对学生做好教育引导。同学们积极响应,“全民防护,我们一起行动”“暖心的提示”“感谢老师无微不至的关爱”等一句句回复,让我在疫情防控工作中更有干劲。

我鼓励学生们要把握假期的机会,多阅读、勤提升,在网络资源平台上自主学习专业课程,努力做到“停课不停学、学习不延期”。

我相信,这段假期一定会因为疫情有不一样的成长和收获。

## 我省抗疫战场上处处体现人文关怀 关爱一线勇士 志愿者做坚强后盾

河北日报(记者薛惠娟)

为抗击疫情的医务人员子女义务辅导学业,组织成立爱心车队,为一线防控人员提供免费午餐……“你们是一线的勇士,我们来做坚强后盾。”在省文明办与省志愿服务联合会的积极倡议下,全省广大志愿者和志愿服务组织积极行动,在助力抗疫的同时,集中关爱我省支援湖北医护人员的家庭和在当地奋战一线的医护人员、公安干警、其他人员家庭,重视关爱在生产救护物资一线和积极参与复产复工劳动者家庭,积极关爱确诊、疑似人员家庭以及被集中隔离隔离人员家庭。

2月初,河北师范大学团委、青年志愿者协会筛选了52名成绩优异、专业扎实并拥有丰富支教经验的研究生支教团成员及校内优秀师范生,成立了“支援疫线”特别服务队,通过线上即时视频形式对抗疫医护人员子女提供“学业一对一、公益辅导”,让医护人员负重前行时能少些后顾之忧。2月8日线上辅导活动正式开始,已有多名志愿者对中小学生学习线上学业辅导。

打一个电话,发一次微信,送一句问候,是乐亭县“一对一”志愿者的“爱心功课”,让每一个支援湖北医护人员家庭感受到贴心和温暖。2月9日,乐亭县10名医护人员骨干被紧急抽调驰援湖北。不能让他们带着牵挂赶赴抗疫前线!第一时间,乐亭县志愿者协会组织志愿者和这些家庭结成了“一对一”帮扶对子,开展生活照料、心理抚慰、孩子学习辅导及其他帮助。

因近期区内交通不便,唐山市古冶区80多名热心的私家车车主迅速组建了“致敬白衣天使爱心车队”,车队长李宝山建立了“助力白衣天使热心奉献”微信群,车队志愿者和100余名医护人员通过微信群沟通。爱心志愿者还在车窗前贴上“致敬白衣天使爱心车队”字样的贴纸,义务接送医务人员上下班,向奋战在抗击疫情第一线的医务工作者致敬。

连日来,涉县新时代文明实践中心志愿者、涉县东隆商贸有限公司董事长张蕾每天上午精心准备免费“爱心午餐”,分别送往主城区八个主要卡点,让坚守在一线的工作人员能吃上热乎的午餐。“他们在一线守护平安,我为抗疫工作出力是应该的。”张蕾表示,将为一线防控人员提供免费午餐直至疫情结束。



2月10日,全国劳动模范刘荣秀(右三)带领劳模志愿服务小分队,为石家庄市第五医院的医护人员送上水果和速冻食品。河北日报通讯员 杨磊涛摄

503名学生放假回家,疫情来袭,辅导员王雪松时刻牵挂——「学生平安,疫情来袭,我才放心」

## 我省各级道德模范、身边好人在行动

# 携手抗击疫情 传递榜样力量

□河北日报记者 薛惠娟

一个个闪亮的人,一桩桩感人的事,面对新型冠状病毒肺炎疫情,我省各级各类道德模范、身边好人积极行动,主动投身一线,用心、用力、用情携手抗击疫情,传递着榜样的力量。

让我们走近他们,了解他们的故事,感受他们的精神,汲取前行的动力。

### 有一种坚守 让群众心里踏实

在河间市兴村乡大庄村,村民们说:“有石书记在,我们心里特别踏实,书记怎么说我们就怎么做。”

石书记叫石炳启,是河间市兴村乡大庄村党支部书记、村委会主任,2019年10月入选“中国好人榜”。

接到疫情防控命令后,他动员全村党员干部、村民代表,摸底登记各家各户外地回村人员情况,制定了特殊时期新的村规民约,坚持“四不准”——不准

聚餐,不准串门,不准聚集,不准造谣传谣。村里立即组建了防控疫情大队、防控疫情尖刀连、退役军人巡逻队、爱心奉献消毒队等,石炳启任小组长和大队长。村里谁家在外地亲属回家过年,石炳启亲自打电话反复嘱咐14天之内不让出门,去准备过寿的家里做工作,第一时间让其推掉宴请。

有他们在,群众心里踏实。和石炳启一样,“河北好人”、遵化市团瓢庄

乡山里各庄村党支部书记贾泽林第一时间发出“我是党员我带头”的号召。

他第一个到劝返点值守,第一个对村庄各街道进行消毒,第一个进村入户排查,村里急需口罩、消毒液等医用品物资,自掏腰包2000元用于采购。在他的带动下,全村党员干部、村民积极响应,主动捐款捐物,短短几天,捐款达5万多元。

为确保村民的正常生活,贾泽林

### 有一种责任 让抗疫更有力量

在得知医院被确定为新冠肺炎救治定点医院后,邯郸市传染病医院医保科主任韩磊立即着手安排因紧急出、转院所导致的患者医保结算问题,动员全科人员在关键时刻勇敢站出来,为医院、为社会排忧解难。

韩磊,是邯郸市道德模范、2019年度“河北好人”。自疫情防控工作开展以来,他不管是医保业务的应急处理,还是物资的转运、出院患者的延续治疗、出差外联,都竭尽所能完成任务。

他的爱人胡俊玲也坚守在医院的中药房,每天接收病区传回

的中医处方,审核、调配、称量。由于突发疫情,两人无暇顾及2岁多的幼儿,只能狠心把孩子和年近八旬的老妈留在家中。

这是责任,更是担当,是全省各级各类道德模范、身边好人身上闪耀的光。

这个春节,“河北好人”、华北油田驻唐县马庄村扶贫工作队队长于晨光回到村里,与村民们一起过除夕、抗疫情。他从全村56名党员中挑选出20名组建党员战斗队,分成8个小组,分头对全村3434人进行筛查,测体温、

做记录。与20个生产队、40名村民代表签订了疫情承包上报工作责任书,形成了横向到边、纵向到底的群防群治大格局。

“疫情当前,我们心里难受,尽些绵薄之力为你们加油助力。”2月10日,“河北好人”李海荣、李波扬父子来到武安市下白石村防控一线卡点,送来了饮水机、桶装水、方便面、面包等生活物品。

“作为一名‘河北好人’,在这场阻击战中我应该带头承担应有的社会责任。”李波扬说。

这份责任,也在一位82岁的老党员心中。

“战疫情,地不分南北,人不分老少,我请求投入战斗!”已过耄耋之年的任丘市永丰路办事处季家铺村村民季树伟第一时间写下请战书,“哪里需要就到哪里站岗放哨,身子还硬得很!”

老党员季树伟是村民心中的“热心肠”,无论大事小情,只要有需要,他立刻会去帮忙,获评任丘市道德模范、“沧州好人”。

在这次疫情防控中,他要求到抗疫一线,还将2019年在东大堤上开荒种地得来的526元收成,都交给党支部,为站岗放哨的人员购买口罩和防护用品。